

ОТЗЫВ

**на автореферат докторской диссертации Лапова Дмитрия Евгеньевича
«Концепция построения сберегательно-ориентированной шкалы ставок
прогрессивного налогообложения трудовых доходов в России»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.4 Финансы**

Вопросы налоговой политики остаются обсуждаемыми в стране и мире. В настоящее время отсутствует научно обоснованный подход к выбору параметров налогообложения физических лиц, недостаточно изучено их влияние на социально-экономическое развитие государства. Эффективная система подоходного налогообложения в создавшихся сложных экономических и политических условиях является крайне важна для обеспечения экономической безопасности страны в целом, борьбе с бедностью и снижению социальной напряженности в обществе.

Таким образом, тема докторской диссертации работы Д.Е. Лапова является крайне актуальной. Диссертантом было проведено исследование теорий налогообложения и сбережений, на основе которых выработан научно обоснованный концептуальный подход к построению модели шкалы ставок налогообложения трудовых доходов физических лиц (стр.9-10).

Важным элементом исследования является глубокий анализ национальных систем подоходного налогообложения с точки зрения наиболее важных параметров шкалы ставок и распределения налоговой нагрузки в зависимости от социальных признаков налогоплательщиков (стр.10-12, табл.1). Результаты анализа позволили автору сделать вывод о наличии корреляционной связи между предельными ставками налога и социальной стратификацией населения (стр.11, рис.2).

Кроме того, автором предложена собственная классификация эффектов от перехода к пропорциональной шкале НДФЛ по видам воздействия (рис.3). Проведённый анализ последствий от изменения системы налогообложения в РФ в 2001г.(рис.4-6), а также учёт особенностей структуры современной экономики России и результатов от введения дополнительной 15-ти процентной налоговой ставки (рис.7) позволили сделать логический вывод о возможности внедрения прогрессивной шкалы налогообложения физических лиц без существенного увеличения доли необлагаемых «теневых» доходов (стр.12-17).

Особый интерес вызывает практическая часть исследования. На основе предложенной диссертантом концепции разработана шкала налоговых ставок налогообложения физических лиц с учётом особенностей сберегательного поведения высшей доходной группы, что нашло отражение в увеличении

приращения номинальной ставки для высшего разряда шкалы на величину рассчитанного коэффициента дискриминации (рис.8, табл.2, стр.17-18).

Автором предложена оригинальная методика расчёта реальной налоговой нагрузки на основе разработанной регрессионной модели, позволяющая решить проблему расчёта реальных ставок на границах интервалов разрядных групп (стр.19-20, рис.9).

Расчёт ожидаемых эффектов от внедрения прогрессивной сберегательно-ориентированной шкалы ставок налогообложения трудовых доходов показал её положительное влияние на деконцентрацию и рост сбережений, обеспечение социальной защищённости и снижение социальной стратификации населения (стр.20-21, табл.3).

Отмечая важность темы диссертационной работы, глубокую проработку диссертантом теорий в области налогообложения и сбережений, достоверность эмпирических исследований, на наш взгляд, требуют пояснений следующие вопросы:

- 1) возможно ли применить данную модель для налогообложения нетрудовых доходов, какие изменения модели это потребует?
- 2) проводился ли расчёт издержек налогового администрирования, связанных с внедрением предлагаемой модели налогообложения?

Данные вопросы носят общий характер и не снижают ценность работы, а призваны уточнить некоторые стороны исследования.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа на тему «Концепция построения сберегательно-ориентированной шкалы ставок прогрессивного налогообложения трудовых доходов в России» в полной мере соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней в УрФУ, а ее автор, Лапов Дмитрий Евгеньевич, присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Профессор кафедры мировой экономики
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»,
доктор экономических наук, профессор

«15» апреля 2024 г.



Погорецкий Александр Игоревич

Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9,
Электронная почта: a.pogorletskiy@spbu.ru
Телефон: +7 9219292099

